РГОУ «Алатырская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат».

имя существительное

Открытый урок письма в 6 классе.

Учитель: Трофимова Г.В.
декабрь 2010
Цель. Обобщить знания об именах существительных.

Задачи:

Образовательные: 

· актуализировать знания учащихся об имени существительном как часть речи;

· развитие умений различать имена существительные одушевлённые и неодушевлённые, род, число, падеж, склонение.

Коррекционно-развивающие: 
· развивать аналитико-синтетическую деятельность, связную речь, орфографическую зоркость;

· коррекция нарушений в развитии эмоционально-личностной сферы.

Воспитательные: 
· продолжить работу по развитию умений давать адекватную самооценку деятельности, ее самоорганизации. Повысить интерес к окружающему миру, его эстетическому восприятию.

· воспитание положительной мотивации к процессу обучения.

Оборудование: мультимедийный экран + презентация, рабочие тетради, карандаши, индивидуальные карточки.
                                              Ход урока.
1.Организационный момент. ( Приветствие, настрой детей на успех).
    Добрый день,  уважаемые гости и ребята. Слайд 1
2. Речевая разминка.

-Добрый день! - тебе сказали.
-Добрый день! - ответил ты,
 Нас две ниточки связали.                                                                                                          Теплоты и доброты.
Итак, друзья, внимание.

Ведь прозвенел звонок.

Садитесь поудобнее.

Начнём скорей урок.

Сегодня мы проведём открытый урок по письму. Вас ждут интересные задания. Желаю вам быть внимательными и активными.

Давайте вспомним, какое сегодня число? (день недели, время года)
Посмотрите на доску и орфографически правильно прочитайте число, как запишите в тетради.

Вспомним небольшое правило
Стихотворение (читает ученик).
Тетрадь с наклоном положу,

Ручку правильно держу,

Сяду прямо, не согнусь.

За работу я возьмусь.                                                                                                       
Запишите правильно и красиво

(число, классная работа)

3. Актуализация знаний.

У. Из чего состоит наша речь?

Д. Из предложений. А предложения из слов.
У.Одинаковое ли значение имеют слова?

     Д. Нет. 

У. Все слова в русском языке имеют разное значение и объединены в большие группы. Как они называются?                                                                                                                                                                     Д. Части речи. 
      У. Молодцы.                                                                                                                                                                      А сейчас, ребята, посмотрите на экран. слайд 2
Мы начнём сейчас урок с этих строк.

Вы на строчки посмотрите,

Что заметили – скажите?

(Кор. упражнение по формированию умственных и практических действий и способностей анализировать и обобщать).

         (СЛАЙД 2)
- зима, солнце, сердце, любовь, лес

              (имя существительное)

 -поёт, улыбается, аукает, баюкает

              (глагол)

  - мелкий, мохнатый, пёстрый
              (имя прилагательное)

Д. В первой строчке записаны слова, отвечающие на вопрос ЧТО? и обозначающие предмет. Это имя существительное.

Во второй – слова, отвечающие на вопрос ЧТО делает? и обозначающие действие предмета.
Это глагол.

В третьей – слова, отвечающие на вопрос КАКОЙ? и обозначающие признак предмета.

У. Молодцы! А кто из вас самый внимательный и  прочтёт поэтическую строчку из стихотворения С. Есенина о зиме.

Д. Поёт зима – аукает,

Мохнатый лес баюкает.

4. Введение в тему.

 Мы умеем различать имя сущ., имя прил. и глаголы.
Но сегодня мы с вами будем работать только над одной частью речи. Слайд 3
-Для этого отгадайте грамматическую загадку и определите тему нашего урока. «Давно живу я в мире этом, даю названья всем предметам». 
Правильно, это имя существительное. Записать тему в тетрадь. (Слайд 4)
Имя существительное.

Сообщение цели урока.

Повторим и обобщим знания об имени существительном. (Слайд 5)
5. Основная тема.

Кто помнит стихотворение Шибаева об имени существительном?

Ученик читает стихотворение.

Всему название дано –

И зверю, и предмету.

Вещей вокруг полным - полно,

А безымянных - нету!

И все, что может видеть глаз – 

Над нами и под нами, -

И все, что в памяти у нас, -

Означено словами.

У.- Ребята, посмотрите, к нам  пришёл в гости. (Слайд 6)

(Дедушка Имя Существительное)

- Вы помните, что он волшебник? У него есть волшебная палочка, с помощью которой он превращается в разные предметы.                                     - Посмотрите, во что он превращается сегодня.                                                    - На какие вопросы отвечают слова, обозначающие эти предметы? Назовите их. 

 Одушевленные и неодушевлённые им сущ. (Слайд 7)
Словарные слова записать в тетрадь. Проверка (слайд 8)
(слайд 9) Что мы знаем об именах существительных. Изменение по числам.                                                                       Имена существительные изменяются по числам. (Слайд 10)
  «Волшебный  квадрат»          Условия игры.           Слайд 11 
Учитель читает слова, дети отмечают: ед., мн.

-ножницы, пальто, конь, духи

лагерь, соседи, сугробы, ветер

метель, окна, опилки, молодежь

грибы, ельник, трамвай, деревни

-Закрасьте синей ручкой мн.ч.

-Сверьте свой рисунок с рисунком на экране.
(Слайд 12)

Самостоятельная индивидуальная работа на «квадратах». 

Самопроверка. Рефлексия.  Проверьте в парах и на экране.  Поставьте себе оценку.      
       Покажите у кого, как на экране.
    Изменение по падежам.                                                                                                       У. Как ещё изменяются имена существительные?  

Д. По падежам.      Сколько падежей в русском языке?                                                                                                                         Называют падежи и вопросы по цепочке. Таблица падежей.  Слайд 13

игра подскажи словечко.                            Слайд 14 –картинка кота
У. Я читаю стихотворение, ученики добавляют слово КОТ в разных падежах с вопросами. 
   У норы добычи ждет

Притаившись, серый кот,

Мышь осталась без хвоста,

Вырываясь от кота,

А теперь и за версту

Не приблизится к коту.

Крыса старая – и та,

Видя грозного кота,

Удерет в нору под дом,

Чтоб не встретится с котом.

Там дрожит и в темноте

Вспоминает о коте!                                                                                                    Какое слово мы изменяли по падежам?                                                                                                     Д. Мы изменяли слово КОТ по падежам или склоняли.
У. Это одушевлённое или неодушевлённое сущ.?

6. Физминутка (Слайд 15)
 Что б получше нам размяться, 

 Будем глубже наклоняться.

 Наклоняемся вперёд, а потом наоборот.

 Вот ещё одно заданье-

 Выполняем приседанья.

 Не ленитесь приседать!

 1-2-3-4-5!

 Мы шагаем дружно , бодро,

 Но пора закончить отдых.

 Физкультура всем нам впрок

 Продолжается урок                                                                                             

У. По цепочке на доске и в тетрадях просклонять слово КОТ.
7. Род имён существительных.

А какого рода бывают имена существительные? (Слайд 16)

Игра «Лишнее слово». (Слайд 17)

Проверка. Слайд 18

Метель, вьюга, мороз, утро, снег, сугроб. Определить склонение. Какой темой можно объединить эти слова?  Зима.
Коррекция зрения.
 У. -А сейчас немного отдохнём. Закройте глаза. Представьте, что мы вошли в зимний лес (звучит спокойная музыка).

Слайд 19 Зимний лес.
Я приглашаю вас, ребята, в зимний лес,

Где много всяких сказочных чудес,

Где замела метелица дороги,

Где косолапый мишка спит в берлоге,

Где в ледяном дворце живёт сама

Красавица-волшебница – зима!

Картинка о зиме (Слайд20)
У. -Оглянитесь вокруг, как красиво в лесу. Какие мохнатые снежные шапки надели сосны и ели. Кругом тишина. Только медленно падает и кружится белый снег.
А сейчас с помощью имён существительных опишите зиму.

8. Склонение.                                                                                                               Запись на доске по цепочке, по 4 слова.
Мороз, снег, вьюга, метель, сугроб, снеговик, лёд, каток (орфографическая работа) на доске и в тетрадях.
(Дети самостоятельно выполняют работу, затем проверка).

-Прочитайте слова, которые относятся к первому склонению. Какая орфограмма в слове ВЬЮГА?

- Прочитайте слова, которые относятся ко второму склонению. Какое слово с безударной гласной в корне?

- Прочитайте слова, которые относятся к третьему склонению. Какая орфограмма в слове? Как проверить?

-Встаньте те, у кого нет ни одной ошибки. Молодцы.

-Так какой признак имеет имя существительное? (склонение) (вывешивается табличка)
9.Работа над предложением. Из слов составить предложение.   СЛАЙД 21, 22                                                                               Записать предложение на доске.

Разбор по членам. Схема. 

10. Грамматический разбор по схеме.  На доске . Слайд 23
Стихотворение о птицах зимой (воспитательный момент)
«Как птице перезимовать» Слайд24
Сугробами засыпаны

Бугры, дворы, дорожки,

Не могут пташки отыскать

Ни зёрнышка, ни крошки.

И вот летают всё слабей

Ворона, галка, воробей…

Скорей на помощь, дети!

Вот в этот самый трудный час

Спасенье птицы ждут от вас.

Кормите их! Согрейте!

Повесьте домик на суку!

Рассыпьте крошки на снегу,

А то и манной кашки …

И оживут бедняжки!

По небу весело скользя,

Взлетят пернатые друзья

И пропоют, чирикая:

«Спасибо вам великое!»

11. Рефлексия.           Ключевые слова.                                 Слайд 25                              Тест в тетрадях, на компьютере.
12. Д/З по карточкам по уровням (1 и 2)

 13. Итог урока, выставление оценок.
                                                                                     слайд 26

Дети.  Отвечали мы активно,

                 Хорошо себя вели,

                 Чтобы гости дорогие

                 Захотели вновь прийти. 
Карточка №1

  Наступил ___ . Пушистый ____ покрыл землю. Кругом лежат большие ____. Ночью бушевала_____. Утром началась _____. Но ребята вышли на улицу лепить _______. А потом стали кататься на ___ и ____.  Хорошо и весело ______!

(декабрь, снег, зима, вьюга, сугробы, метель, санки, коньки, снеговик)

Определить род, склонение, падеж существительных.

Карточка №2

Наступила з-ма. Пуш-стый снег п-крыл землю. Кругом л-жат большие сугробы. Ноч-ю бушевала в-юга. Утром началась сильная метел-. Но ребята вышли л-пить сн-говика. А потом стали к-таться на санках и к-ньках.

Определить род существительных.

